
 

 

Ata da 400a sessão (Ordinária) da Comissão de Pós-Graduação (CPG) 

Realizada aos 27/03/2024, no Auditório Arcadas, sob a presidência de Gustavo Ferraz de 

Campos Monaco e com a presença dos membros: Conrado Hubner Mendes (remota), 

Geraldo Miniuci Ferreira Junior, Homero Batista Mateus da Silva, Isabela Ruiz (remota), 

Jéssica Raquel Sponchiado (remota), José Marcelo Martins Proença (remota), Juliana 

Krueger Pela, Luciano Anderson de Souza (remota), Luis Eduardo Schoueri, Luís 

Virgílio Afonso da Silva, Marcos Augusto Perez (remota), Maria Cristina da Silva 

Carmignani (remota), Marta Cristina Cury Saad Gimenes (remota), Otavio Luiz 

Rodrigues Junior (remota), Silmara Juny de Abreu Chinellato (remota). Justificou 

ausência, José Mauricio Conti.Ana Maria Mendonça dos Santos, Fernanda Vick Soares, 

Guilherme Assis de Almeida, Marina Jacob Lopes da Silva Santos, Patricia Faga Iglecias 

Lemos. 

 

I- EXPEDIENTE ACADÊMICO 

1- Comunicações da Presidência 

O Presidente agradeceu, em seu nome e no da Profa. Juliana, a recondução à 

Presidência da CPG e a confiança que a Congregação renovou a ambos na condução da 

Comissão. 

 

1.1- Encontro com a Coordenação de Área da CAPES 

O Sr. Presidente informou acerca da reunião dos coordenadores da área de Direito, na 

PUC Minas, para definir os critérios para a avaliação dos Programas de conceito 5, 6 e 

7 na avaliação 2025-2029. Disse que houve mudanças nas propostas com destaque para 

a comprovação de macroprocessos. Será exigido um número mínimo de macroprocessos 

por Programa, com o envolvimento de pelo menos 40% dos docentes em algum dos 

macroprocessos existentes. 

 

1.2- Semana de Recepção dos alunos da Pós-graduação. 

O Sr. Presidente deixou consignado seu profundo descontentamento com a presença dos 

alunos no evento; informou que, embora na palestra inaugural, do Professor Celso Lafer, 

houvesse um número razoável de estudantes, nos demais dias houve a presença pouco 

expressiva dos estudantes o que faz com que a presidência repense se se trata de uma 

estratégia a ser reproduzida futuramente. 

 

1.3- Autoavaliação da Pós-graduação promovida pela Pro Reitoria de Pós Graduação. 

O Sr. Presidente agradeceu a participação dos docentes, discentes e egressos no 

preenchimento do formulário elaborado pela CPG, e que maiores informações estão 

disponíveis no Nereu. Disse que a Comissão de avaliação dos relatórios está sendo 

constituída (de acordo com as indicações e com o aval da diretoria) junto à pró-reitoria, 

pelos Professores Dario Moura Vicente (Univ. Lisboa), Ana Cepeda (Universidade de 

Salamanca) e Maria Dolores Montoya (FEA-USP). Informou que os três serão ainda 

contatados e em breve será dado maiores informações. 

 

1.4 - Regulamento de Bolsas 

O Sr. Presidente disse que aguardará o Professor Satiro para maiores 



 

 

informações. 

 

1.5- Comunicação a respeito da proposta para permitir que alunos regulares da graduação 

da FDUSP participem das disciplinas do PPGD como alunos especiais. 

O Sr. Presidente informou que a representação discente de graduação desistiu do pedido 

de recurso e que o processo foi encaminhado ao arquivo. 

 

1.6 - Número de alunos regulares inscritos em disciplinas ofertadas. 

O Sr. Presidente informou que retomará a comissão para revisar o regulamento. Disse 

que uma opção pode ser o aumento de créditos mínimos no curso do doutorado. Outra 

opção a ser debatida posteriormente é a possibilidade de aumento de vagas de alunos 

especiais. 

 

1.7 - Aprovação da disciplina do PAE. 

O Sr. Presidente informou que foi aprovada na PRPG a disciplina PAE. 

 

1.8 – Ofício da Biblioteca contendo questões sobre recebimento e armazenamento dos 

exemplares físicos de teses e dissertações. 

O Sr. Presidente explicou aos membros sobre a situação da Biblioteca. Informou que não 

irá deliberar o assunto hoje. A Profa. Juliana pediu para que todos os membros leiam o 

ofício disponível no Nereu, que contém várias informações. 

 

1.9 - Exigência de parecer para o caso de reprovação por membros examinadores de banca 

de defesa. 

Sr. Presidente comentou que houve na sessão anterior um recurso de uma candidata que 

queria discutir o teor do parecer de uma examinadora, e de outro caso de examinadores 

indagando o porquê da necessidade de um parecer em caso de reprovação, surgindo 

então a necessidade de se discutir a obrigatoriedade ou não de um parecer de quem 

reprova. Sugeriu encaminhar uma consulta à PRPG acerca do tema e todos 

concordaram. 

Informou ainda que o Dinter com a Universidade Eduardo Mondlane foi aprovado pela 

Capes e terá início em setembro. 

Disse que a Profa. Silmara formulou requerimento de alteração do regimento da CPG 

para que haja uma representação para os professores sêniores e que o tema será 

deliberado brevemente. 

Além disso, trouxe manifestação de alguns colegas sobre o fato de bancas de defesas 

estarem sendo realizadas apenas com professores externos. Explicou que o exigido é que 

a maioria dos votantes sejam externos ao programa, e que pode ser até a integralidade 

dos votantes, pois é a maioria. 

Após, o Sr. Presidente comunicou que foi convidado a ser Presidente da Câmara de 

Normas e Recursos pela Presidente atual e pelo Pró-reitor de Pós-Graduação e que 

deverá apresentar sua candidatura em maio junto à Pró-Reitoria. 

 

2- Palavra aos membros 

A representante discente Isabela Ruiz parabenizou o Presidente pelo convite que recebeu. 



 

 

E lamentou a falta de alunos na Semana de Recepção aos Alunos da Pós-Graduação. 

Disse que houve um problema na divulgação. 

O Sr Presidente informou que foi divulgado três vezes e com certa antecedência. 

A representante Isabela disse ainda que defendeu a dissertação em 2021, mas que até 

hoje sua dissertação não está disponível na biblioteca virtual. Em relação aos egressos, 

foi sugerido realização de eventos para acompanhar a produção acadêmica dos egressos. 

Disse que está com a ideia de fazer na Jornada Discente de Pesquisa que os grupos de 

trabalhos do programa sejam feitos exatamente por egressos. 

A Professora Silmara pediu a palavra para manifestar que está entre os docentes que 

estão preocupados com o fato de bancas estarem sendo realizadas exclusivamente com 

membros externos. Disse achar um desprestígio com os colegas da FDUSP. 

O Professor Marcos Perez pediu a palavra para parabenizar o Professor Gustavo pelo 

convite para coordenar a CaN. 

 

II - EXPEDIENTE ADMINISTRATIVO 

 

1 - Aprovação da ata da 399a sessão (21/02/24) 

Aprovada por unanimidade. 

 

2 - Homologação dos atos praticados pela Presidência - "ad referendum" 

O Sr. Presidente fez a leitura dos subitens, a fim de serem homologados em bloco. 

 

2.1 - Designação das Comissões Examinadoras de Exame de Qualificação 

a) Aprovadas em 01/03/24 

b) Aprovadas em 12/03/24 

c) Aprovadas em 14/03/24 

 

2.2 - Homologação dos resultados das Comissões Examinadoras de Exame de 

Qualificação 

a) Homologadas em 16/02/24 

b) Homologadas em 23/02/24 

c) Homologada em 01/03/24 

d) Homologadas em 08/03/24 

e) Homologadas em 15/03/24 

 

2.3 - Designação das Comissões Julgadoras de Dissertações e Tese 

a) Aprovadas em 01/03/24 

b) Aprovadas em 11/03/24 

 

2.4 - Homologação dos resultados das Comissões Julgadoras de Dissertações e Teses 

a) Homologada em 19/02/24 

b) Homologada em 23/02/24 

c) Homologadas em 01/03/24 

d) Homologadas em 06/03/24 

e) Homologadas em 08/03/24 

f) Homologadas em 15/03/24 



 

 

 

2.5 - Prorrogação de prazo, baseado no regulamento do programa 

a)Interessada: Sandra Helena Favaretto 

Orientador: Prof. Ronaldo Lima dos Santos 

Resumo: Prorrogação de prazo para depósito, por 40 dias, devido a problemas de saúde. 

Aprovado pela Presidência em 20/02/24 

 

b)Interessada: Raquel Bossan 

Orientador: Prof. Ronaldo Lima dos Santos 

Resumo: Prorrogação de prazo para depósito, por mais 60 dias, devido a problemas de 

saúde. 

Aprovado pela Presidência em 05/03/24 

  

c)Interessada: Bárbara Daniella Lago Modernell 

Orientador: Prof. Samuel Rodrigues Barbosa 

Resumo: Prorrogação de prazo para depósito, por mais 30 dias, devido a desafios 

externos para realizar o seu trabalho proposto sobre o garimpo ilegal na Terra Indígena 

Yanomami. 

Aprovado pela Presidência em 18/03/24 

 

2.6- Transferência de orientação 

Resumo: Transferência de orientação da aluna de Mestrado Helórya Santiago de Souza 

para a Professora Associada Claudia Perrone Moisés. 

Aprovado pela Presidência em 07/03/24 

 

2.7- Substituição/inclusão de membros de comissão julgadora 

a)Interessada: Juliana Melcop de Castro Schor 

Orientador: Prof. Fábio Nusdeo 

Resumo: Indicação da Professora Ana Maria Nusdeo devido a impossibilidade do Prof. 

Fábio Nusdeo por motivos de saúde. 

Aprovada pela Presidência em 14/03/24 

 

b)Interessado: Felipe dos Santos Ronco 

Orientador: Prof. Rodrigo Octávio Broglia Mendes 

Resumo: Indicação do Professor Ruy Camilo devido a impossibilidade do Prof. Francisco 

Satiro. 

Aprovada pela Presidência em 15/03/24 

 

2.8- Trancamento de matrícula Interessada: Flávia Regina de Campos Kasai 

Orientador: Prof. Carlos Pagano Botana Portugal Gouvêa 

Resumo: Trancamento de matrícula, por motivos de saúde, por 365 dias a partir de 

01/08/2023. 

Relator: Prof. Francisco Satiro de Souza Junior 

Manifestação do Relator: Deferido parcialmente, por 120 dias. CPG baixou em 

diligência na reunião de novembro. Cumprida a diligência, com apresentação de 

documentos que comprovavam a questão de saúde, foi aprovado pela Presidência em 



 

 

21/12/2023, por 365 dias, considerando o exíguo prazo. 

O Sr. Presidente indagou se haveria algum destaque. Não havendo pedido de destaque, 

colocou em votação. A CPG homologou por unanimidade os atos praticados pela 

Presidência "ad referendum". 

3- Recurso contra decisão da CPG de homologar a reprovação de sua dissertação 

3.1- Interessada: Marcela Oliveira Silva 

Orientador: Prof. Geraldo Miniuci Ferreira Junior 

Resumo: Aluna obteve reprovação na banca de defesa de Mestrado, e requisitou o 

cancelamento da banca e designação de nova comissão julgadora, a CPG indeferiu o 

pedido, e a aluna entrou com recurso. 

Relator: Prof. Francisco Satiro 

Manifestação do Relator: Manutenção do indeferimento 

Decisão CPG de 21/02/24 : Pedido de diligência aos membros da Comissão Julgadora 

parcialmente concluído, aguardando complementação. 

Item retirado de pauta. 

4 - Conversão de Mestrado para Doutorado Direto 

4.1- Interessada: Camila Leite Contri 

Orientador: Prof. Vinicius Marques de Carvalho 

Resumo: Conversão de mestrado para doutorado direto, com o aproveitamento do exame de 

qualificação já realizado. 

Relator: Prof. Conrado Hübner Mendes 

Manifestação do Relator: Favorável 

Aprovado por unanimidade. 

5- Trancamento de matrícula 

5.1- Interessada: Isadora Brandão Araujo da Silva 

Orientadora: Profa. Eunice Aparecida de Jesus Prudente 

Resumo: Trancamento de matrícula, por motivos profissionais, por 365 dias contados a 

partir de 04/01/2023 

Relator: Francisco Satiro 

Manifestação do Relator: Favorável. Aprovado ad referendum pela Presidência em 

12/01/24. 

Pedido de vista: Prof. Otavio Luiz Rodrigues Junior 

Parecer do pedido de vista: 

Item retirado de pauta. 

5.2- Interessado: Vinícius Alberto Rossi Nogueira 

Orientador: Prof. Estevao Horvath 

Resumo: Trancamento de matrícula, por motivo de saúde da família, por 365 dias contados 

a partir de 01/01/2023. Solicitada a diligência em 19/10/2023 e respondida em 04/03/2024, 

acrescentando ao pedido mais um período de trancamento por 180 dias, contados a partir de 

01/01/2024. 

Relatora: Profa. Marta Cristina Cury Saad Gimenes 

Manifestação da Relatora: 

Item retirado de pauta, por falta de parecer da relatora. 



 

 

 

5.3 - Interessada: Karen Diamand Tenenbojm 

Orientador: Prof. Ari Marcelo Solon 

Resumo: Trancamento de matrícula, por motivos de saúde, por 365 dias a 

  

partir do dia 08/12/23. A aluna possuía como prazo máximo de inscrição para o exame de 

qualificação o dia 08/12/2023. 

Relatora: Profa. Marta Cristina Cury Saad Gimenes 

Manifestação da Relatora: Contrário 

Decisão CPG de 21/02/24 : Diligência. Aguardando retorno da diligência da aluna. 

 Item retirado de pauta. 

 

5.4 - Interessada: Amanda de Souza Camargo 

Orientador: Flávio Roberto Batista 

Resumo: Trancamento de matrícula por 182 dias, contados a partir de 08/03/2024, por 

motivos de saúde. 

Relatora: Profa. Jéssica Raquel Sponchiado 

Manifestação da Relatora: Favorável 

Aprovado por unanimidade 

 

6- Reconsideração de desligamento 

6.1- Interessada: Thaís Vasconcellos de Sá 

Orientador: Prof. Eduardo Secchi Munhoz 

Resumo: Pedido de reconsideração do desligamento feito em 2020, que ficou pendente de 

análise, por conta da pandemia. A aluna perdeu o prazo para inscrição no exame de 

qualificação (22/07/2019). 

Relatora: Profa. Maria Cristina da Silva Carmignani 

Manifestação da Relatora: Diligência. Aguardando retorno da diligência da aluna desde 

06/11/2023. 

Item retirado de pauta, aguardando o retorno da diligência da interessada. 

 

7- Recredenciamento de disciplina 

7.1- Interessados: Professores Virgílio Afonso da Silva, Diogo Rosenthal Coutinho e 

Conrado Hübner Mendes 

Resumo: Pedido de recredenciamento da disciplina DES5821 - Pesquisa em Direito 

Público. 

Relatores: Prof. José Marcelo Proença e Profa. Maria Cristina Carmignani 

Manifestação dos Relatores: Favorável 

Aprovado por unanimidade. 

 

8 - Credenciamento/Recredenciamento de orientadores 

8.1- Interessado: André Mendes Moreira 



 

 

Resumo: Credenciamento como orientador permanente na área de DEF 

Relator: Prof. Otavio Luiz Rodrigues Junior 

Manifestação do Relator: Favorável 

Aprovado por unanimidade. 

8.2- Interessada: Mariângela Gama de Magalhães Gomes 

Resumo: Recredenciamento como orientadora permanente na área de DPM 

Relator: Prof. José Augusto Fontoura Costa 

Manifestação do Relator: 

 Item retrado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

9- Reconhecimento de título estrangeiro 

9.1- Interessada: Isa Stamato Bélico de Velasco 

Resumo: Reconhecimento de título de mestre pela Universidade de Lisboa, na área de 

concentração de Direito do Estado. 

Relator: Prof. Virgílio Afonso da Silva 

Manifestação do relator: 

 Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

10- Pedido de Nova matrícula 

a) Interessado: Walter Rocha Barone Orientador: Claudio Luiz Bueno de Godoy Relator: 

Prof. Homero Batista Mateus da Silva Manifestação do Relator: Favorável 

 Aprovado por unanimidade. 

 

11- O que houver 

Nada mais havendo a tratar o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 

sessão às 15h39. 


